

文武双全 才艺双绝

陕煤神南产业发展公司班组建设成效斐然

近日,陕煤集团神南产业发展公司班组建设再添硕果。该公司机电设备维修中心采掘车间电工班获得“2020-2021年度全国“安康杯”竞赛优胜班组”荣誉称号。

全国“安康杯”竞赛优胜班组、陕西省“蜜桃式”班组、榆林市“工人先锋号”……满满的荣誉格外引人注目。在班组建设上,神南产业发展公司究竟运行了怎样的“神南方案”,让班组建设工作成效斐然?

有“文”也要有“武”

运于心,行必精。为激发班组活力,该公司每个班组为自己起了响亮的名字,设计了富含深意的班组logo,提炼了班组的理念,喊出了铿锵的口号,“核电班”“蜜蜂特攻班”“钳”进班”“好‘焊’班”……同时,在各车间,班组成员利用废旧物品,打造出了特色鲜明的班组小天地,56个班组56种特色,让神南产业发展公司班组非常有“文气”。

文武兼备是神南产业发展公司班组的普遍特征。在机电设备维修中心采掘车间电工班,班长李锐飞介绍到班组人才培养成果时信心满满:“我们有全国技术能手冯敏,获得六项专利的收藏家梁志峰、排故大拿马小强……”

聚合看家本领,边干边学增实力。神南产业发展公司班组通过现场教学和新人历练让员工懂结构;通过班会小讲堂,电工基础提升让员工会原理;通过师傅带徒和故障数据库让员工形成科学的排故思路,形成比学赶超的良好氛围。班组现有员工18人,其中,全国技术能手2名,陕西省技术能手5名。

以人才兴产业,厚植人才沃土。神南产业发展公司创新性出台了“双平台+235”员工素质提升工程,自主研发“鹏云智慧管家”APP线上学习平台和职工素质提升线下实践平台,围绕管理、技术、操作岗位技能人员三条主线,大力推进人才工程,人才优势不断转化。

有“才”也要有“艺”

人才作用的发挥让班组建设提档升级。神南产业发展公司机电设备维修中心电工班,以技术突破为引领,提出“解难题、提工效、促发展”的高质量发展思路,依托冯敏技能大师工作室平台、QC小组活动、技术攻关小组等,针对工作中的技术难题进行逐个突破,不断提高维修效率、提升服务质量、保障矿井高效运行。

班长李锐飞指着满墙的专利证书和创新展示,自豪地说:“近年来,我们班突破多项国外高端采掘设备技术封锁,实现了进口采煤机程序镜像安装、采煤机电控箱温度保护等多项技术难题。”

窥一斑而知全貌。2022年,神南产业发展公司完成科技创新项目340个,12项获得省级奖励。

艺高人胆大,把本领练强练精,才能时刻冲得上、顶得住。在神南产业发展公司有“大剪刀”夹鸡蛋、WC75E铲车穿针破气球等“三绝”项目97项,其中绝技16项、绝活“一口清”21项、绝招73项。

“这可不是‘花架子’。”该公司工会工作人员介绍,执行工作任务需要的就是精准操作。

救护队员的“绝活”“生命柱”精准起伏,可以不看刻度,将矸石塌落物顶到指定高度,将被困人员及时救出,让矿山救护队员在特殊的工作环境视线受到限制的情况下能缩短救援时间,保障安全救护。“确实不是一般水平、做得很好。”这样的赞赏他们听到不止一次。

有“精细”也要有“智慧”

在神南产业发展公司,数字化管理已经不再是高层管理的代名词。该公司班组建设凭借着自主研发的“鹏云班组管理系统”步入了管理“快车道”,让班组精细化管理跑出了加速度。

今年,是神南产业发展公司“鹏云班组管理系统”上线运行的第二年。谈起“鹏云班组管理系统”,神南产业发展公司的班组长们是这么定义的:它让班组管理实现了质的改变、工作效率提升、工作方式便捷,是班组长们的掌中宝……

“通过数据收集、统计分析,能够精准地找到问题所在,提炼有效的关键性信息,帮助班组借力大数据,实现班组自我管理;通过数据分析,不断缩小工时定额和材料定额的误差,实现班组成员自动核算……”面对来宾,该公司机电设备维修中心钳进班班长李海宇滔滔不绝介绍着该系统的优越性。

他说:“以往我们的班组管理主要是以‘面对面交接任务’‘纸质记录资料’‘靠人工统计数据进行分析’方式为主。现在,公司利用信息化手段给班组形成了以任务为核心的管理工具,让我们的班组借着大数据、信息化的优势创造一个全新的数字化班组。”

□李惠 侯娇 高兴国

浩吉铁路上演集中修“交响曲”……



图①职工在打磨线路钢轨。

图②职工在换装线路绝缘夹板。

图③职工在检修线路道岔设备。



4月17日,沐浴着初春和煦的阳光,浩吉铁路西峡东港区机器轰鸣声、工人吆喝声响彻大地。当天,浩吉线2023年第一阶段集中修攻坚战在此打响。

轨道上,有着“大黄蜂”之称的大型养路机械车,在发动机的轰鸣声中蓄势待发,延安运营维修段的270余名职工全副武装,将配合机械车完成近百公里的线路捣固任务。

随着上行“天窗”命令下达,“轰隆隆……”线路上的“大黄蜂”准确地将机械捣固插入枕盒中,强有力地夹实枕下的道砟,一上一下,均匀作业。

道岔专修队队长杨磊负责复核捣固后线路轨距、水平、方向是否符合标准。只见他手拿道尺,每隔4根轨枕,便弯下腰测量一下,并将数值写在轨枕上。1公里线路有近1700根轨枕,他需要弯腰400多下。紧跟在机械车后面的20多名施工人员,手握握把,躬身将捣固后形成的一个个窝窝进行回填、整理。“与机械车保持5米以外的安全距离。”防护员时不时提醒着大家,对施工作业全程进行监控。

在这次集中修攻坚战中,工务、电务、供电等其他施工点上,发动机的轰鸣声、捣固石砟的震动声、对讲机里的话语声,汇合成铿锵的集中修交响曲,不同专业的干部职工携手打响集中修战役,为“蛰伏”了一冬的线路设备“舒筋活络强壮筋骨”。 □贺鹏 摄影报道

杜媛:大秦公司的“铁娘子”

在岗位,她高度专注,雷厉风行,巾帼不让须眉。在家里,她惠质兰心、厨艺精湛,生活温馨和睦。她是为企业开疆拓土的“铁娘子”,也是同事眼中的“花木兰”。她叫杜媛,陕西环保集团大秦公司副总工程师。

杜媛拥有近20年的环保设计工作经历,毕业后始终从事环境工程大气污染治理研发设计工作,担任科研管理工作16年,取得环境工程专业高级工程师职称,入选陕西省生态环境领域智库首批专家。在大秦公司工作期间,她带领技术团队完成了近20个科技项目的落地,获得数10项专利技术的授权,完成总合同额数亿元的工程项目。

“不要遇到困难就放弃”

面对困难,她说:“我们要以积极的态度去面对,不要遇到困难就放弃。”

大秦公司在成立之初,仅靠常规脱硫脱硝技术在激烈的市场中很难占有一席之地,杜媛身先士卒,深入一线,带领团队狠抓科技研发,将电石渣用作脱硫剂,脱硫后副产物石膏用于水泥添加剂,从而实现以“废”制“废”资源循环利用。在此技术的基础上,助力公司获得了第一个脱硫项目——锦源化工电石渣脱硫项目,此项目入选中环协“重点环境保护实用技术及示范工程名录”。

大秦公司首个“低温SCR脱硝+半干法电石渣脱硫”技术工艺的神木电石烟烟气超低排放改造项目,在工程建设期,她多次深入现场,紧盯施工

要点、安装技术指导。在项目运行期,正值神木地区最寒冷的季节,室外温度零下二十多摄氏度,滴水成冰,遇到技术难题,她亲自到现场督战,跟技术、调试人员一起连续奋战三天两夜,最终解决了“高浓度布袋除尘排放5毫克/立方米”和“低温SCR脱硝”现场运行故障。

高怀孕初期,她依旧亲自下现场进行实地调研、技术指导,使“西安热电脱硝脱硝项目”新技术得到了圆满的落地实施。同时,“脱硝精准喷氨设备”入选“陕西省工信厅2021年陕西省重点新产品开发项目”。

“荣誉鞭策我坚持前行”

她带领的技术团队获得了近百项专利授权和数十项论文发表,部分论文刊登在SCI核心期刊上。她主持研发的科研项目年年获奖,多次被西安市环境保护产业协会评为“优秀科技项目”“示范工程”等,部分工程项目入选中国环境保护产业协会“重点环境保护实用技术及示范工程名录”。她个人多次被评为公司先进管理者,分管的设计部被评为优秀部门。同时,在科技研发的推动下,公司获得国家高新技术企业、科技创新先进单位和创新优秀单位。

面对嘉奖,她说:“每份荣誉都是对工作的肯定,也是在鞭策我坚持向前。”石以砥礪,化钝为利,正是这份拼搏和坚韧铸就了这朵铿锵玫瑰。未来的她,将以梦为马,不负韶华,向着星辰大海的征途砥砺前行。 □李清敏

30载,用敬业勤勉诠释初心

记延长石油“埋头苦干好员工”梁林平

在延安炼油厂,有这样一位职工:他三十年如一日,扎根延安默默奉献;他始终牢记使命担当,不改初心本色,三十年爱厂如家,他就是延安炼油厂办公室主任梁林平。2022年,凭借优秀的表现,他被延长石油集团公司授予“埋头苦干好员工”称号。

勤奋好学,忠诚事业,责任心不改

“要不断学习,才能有所提高。”这是梁林平经常挂在嘴边的话。他坚持自我加压,先后到中央党校延安分校、西安交通大学、中国石油大学学习进修,持续提升自身综合素质。

自2012年4月任延安炼化办公室主任后,梁林平带领团队多次荣获“先进集体”称号,经他手的各类文件无一出错。

梁林平的笔记本上,密密麻麻地记录着各种事情,尤其是三年疫情防控期间,他兼任厂疫情办主任,负责延长石油驻交口区域各项防疫协调工作,手头上事情千头万绪。“有时候半夜突然醒来,他都会把想到的事情记在笔记本上,这几年他的头发白了很多。”他的爱人心疼地说。

2020年新冠疫情初发,他主动担责,放弃除夕之夜陪伴家人奔到岗位,一待便是60余天,夜以继日带领办公室专班人员,编制疫情防控方案、创新“楼长”工作制、协调防疫物资,确保防控措施落实落细。他积极协调两个大型停车场解封运行,保证延安原油来路、成品油出路畅通,确保企业生产运行不受影响。他安排分批次接回外地就读职工子女93人,稳定了职工情绪。

创新思路,忘我工作,服务初心依旧

梁林平始终坚守“服务职工”理念。职工食堂的饭菜质量是他最关心的事;组织开展厨师、服务员相关业务技能比赛,通过以赛促学、以赛促练,不断提升服务职工能力;严把食品质量关,强化食材采购、配送、储存等全过程管控,确保职工吃得舒心、吃得放心;不断改进职工就餐环境,实施自助餐厅改造,上线运行“一卡通人脸识别”系统,畅通职工微信充值消费,职工用餐更加方便。

面对新时代对网络安全的新要求,他统揽生产与安全大局,按计划组织信息部门实施办公网络升级改造、数据中心企业级防毒系统安全升级更新项目,为企业高质量发展提供有力支撑。

汛期来临之前,他安排专人清理水渠垃圾,加强检查保障水路畅通,确保安全度汛;遇到下雪天,及时安排各单位清理区域积雪,防范发生安全事故……

埋头苦干,任劳任怨,逐梦初心不变

第一次电话约访梁林平时,他说:“我要去政府部门协调一下工作,回头再说。”

遇到企业协调事宜,跑断腿、磨破嘴是常有的事,为了职工利益,他经常是晓之以理、动之以情,反复联系沟通。聊起这些事,他总是风趣地说:“每一次联系政府部门,沟通协调事情,要像说媒一样,有热情、有耐心,为职工办成一件事好事,就和撮合成一对鸳鸯一样幸福。”抱着任劳任怨心态,2022年有段时间,他连日奔波黄陵、洛川两地政府部门之间,协调解决建筑垃圾场等历史遗留问题,为企业安全平稳运行奠定坚实基础。

自2009年被组织赋予负责信访工作重任后,面对繁琐的信访积案,他坚持原则,为民为企业不断寻求解决方案,及早制定群体性应急方案,落实信访维稳主体责任,全面排查隐患苗头,着力在源头化解矛盾,2022年延安炼化发生一起越级上访事件,为企业高质量发展营造了和谐稳定的环境。 □曹锋

“患者的需要是我努力的方向”

——走近西安市中心医院肛肠外科副主任医师常伟

“谢谢你对我的爱,今生今世我不忘怀……”73岁的金老太太换药后,突然唱起了歌来表达她对常伟医生的感谢,把在场的人都逗笑了。

这是发生在西安市中心医院肛肠外科病房里的一幕,38岁的常伟是该科副主任医师,也是该院临床科室最年轻的中层干部。4月6日,记者第一次见到谈吐幽默又爱笑的常伟,他说:“我要用最好的服务、最好的技术、最小的创伤,让患者恢复到最好的状态。”

走出大山的孩子

常伟出生在宝鸡市千阳县的一个农民家庭,父母为了一家人的生计,积劳成疾,他便萌生了学医的念头。后来他走出了大山,本硕博连读于大连大学医学院临床医学专业和外科专业。工作多年,常伟不断奋进,现在是西北工业大学生命学院生物医学工程专业在读博士生。

他一直致力于肛肠疾病微创化、微创化、保功能的治疗。常伟认真地说:“读研究生期间我就爱上了这个专业,我要打破

做事对得起自己良心

十多年的从医生涯中,常伟始终把“仁心仁术 大医精诚”镌刻在人生信条里。2022年的冬天,呼啸的寒风狂躁地卷着冰冷而来。

11月底,一位有两处肿瘤放疗史的甘肃患者诊断为“会阴部坏死性筋膜炎”,该病是肛肠专业唯一一种有病死率的疾病。由于当地基层医院对该病认识不足,患者被反复手术、层层转诊,到西安时感染已经20多天了。

“看到弱不禁风患者的第一眼,我知道她很可能救不过来了,但看着家属几近绝望的眼神,我实在不忍心,硬着头皮把这活接了。”常伟想起当时的情景还历历在目。

经过26天的不懈努力,终于把患者从死神手里抢了过来。26天,常伟基本把内外科的专家请教遍了,每天早晚两次伤口换药他亲力亲为,每次换药时间至少90分钟。

年前患者回院复查时,家属从甘肃带来了一蛇皮袋粉条,眼含泪水地对常伟说:“这是我专门为您做的,请无论如何尝一尝。”

“这让我觉得患者病情恶化我没有放弃咬牙坚持是值得的;一边积极治疗一边给患者省钱是值得的;一个月暴瘦十多斤、没有午休、连续失眠等一切的付出是值得的!”常伟说,“我对得起自己的良心!”

用爱温暖每一位患者

工作中,常伟是一个非常精术、严谨、细致的人,他会把医嘱用文字的形式,事无巨细地发到患者微信上,精确到一个纸

杯;选择药品时,尽量选便宜又好用的,用爱心、同理心去呵护每一位患者。

家住西安的金老太太,左侧臀部长出了一个大大疙瘩,疼痛使她坐立难安。老人有手术史,并且高龄,正常手术体位对她来说风险较大,常伟只能蹲着完成2个多小时的剥离和缝合,手术结束后,他的脚麻得已失去知觉,后背也被汗水浸透了。

“我母亲术后去换药室换药特别不方便,常主任便来到老太太的床头换药,他动作轻柔,消毒仔细,并提前告知什么时候伤口会疼,让提早吃止痛药。在他的精心治疗下,我母亲恢复得特别好。”老太太的女儿对记者说,常主任是她见过的最有温度的医生,她母亲被常主任高尚的医德和精湛的医术所感动,于是就用唱歌的方式表达自己的感激之情。

“和常主任合作六年了,有几个词可以概括他的品质,‘德为先,诚为本,品为重’。去年,他获了特别多的奖,但是最在意的还是患者满意度排名,他说金杯银杯不如患者的口碑。”该科护士长杜虹说,他值得患者的信任和托付! □本报记者 王青

